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O Azt már megszoktuk ellenzékünktől, hogy 
minden módot és alkalmat két kézzel siet megragadni a 

maga látszólagos előnyének kiaknázása s a Deák-párt 
compromittálása végett, de azt még sem hittük volna, 
hogy oly absurdum, semmi alappal nem biró eszközök- 

kel éljen, mint legujabban is a „Magyar Ujság" tevé 

azon költött hirével, mintha Deák Ferencz a legutóbbi 
válság miatt visszalépne a politikai harcztérről. 

És csodálkozunk egy lap ily föltevésén akkor, 
midőn ugy a ház minden pártárnyalata, mint az itteni 

politikai körök és clubbok előtt is nyilvános tényképp 

szerepelt Deáknak Lónyayval való benső bizalmas vi- 

szonya. Sőt midőn Andrássy gróf a külügyi tárcza át- 

vételére fel lőn szólitva Deák azonnal egyetértett An- 
drássyval a Lónyay miniszterelnökségére nézt, — s a 

köztek létező viszony mind ez ideig egy pillanatra sem 
szakadt meg. Minek bízonyságául szintén elég azon 
tényre utalnunk : hogy Lónyay nem csak többször meg- 

látogatta Deákot gyöngélkedése alatt, hanem a tegnapi 

ülésen is, midőn Deák hosszas betegeskedése után elő- 
ször jelent meg a házban, azonnal egymás üdvözletére 

siettek, s hosszabb ideig társalogtak a legbarátságosabb 

viszonyban egymással. 

Hiu törekvésnek tartjuk az ellenzék minden oly 

kisérletét, mely a Deák-párt és kormány közt létező 
egyetértést és bizalmat akarná megingatni, mert e vi- 

szony köztek oly szilárdul áll, hogy az ellenzék kicsinyes 
ráfogásai és gyanusitásai végképp elenyésznek a fennálló 
tények és viszonyok előtt. Már pedig az nyilvános tény : 
hogy ugy Lónyay mint Deák és pártja közt teljes bizalom 

urálkodik. Tehát kár az ellenzéknek épp a legerősebb 
oldaláról megtámadni a Deák-pártot, – mert ez nem- 
csak hitelre nem talál, de nevetséges bizonyitványt is 
állit ki a bal és szélsőbal könnyelmü hiszékenységéről. 

A ház már a napokban a budget tárgyalásához fog, 

miután a jövő hó végéig tul kell esni rajta. Különben 
képviselő körökben nagyon hiszik, hogy a budget tár- 
gyalása nem fog sok időt és vitát igénybe venni, mivel a 

már systemizált és némileg állandóvá vált tételek és kia- 
dások feleslegessé teszik az évenként megujitandó vitát 

felettök. S igy a harcz csak egyes ujabb budget-tételekre 

fog szoritkozni. 

Andrássy Gzula grófot a napokban várják Budára, 

családi ügyei rendezése végett. 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRANSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

I. 

Az öngyilkosság, mintminden emberi cselek- 

vény, testi vagy belszervezeti majd kültermészeti és 
végre társadalmi tényezők közrehatásának a szüle- 
ménye. Mindezen uraló körülmények okszerü vi- 
szonyzatban állanak az öngyilkosság- mint oko- 
zathoz, mely viszony a beható körülmények termé- 
szetéhez képest változó és a megfelelő tényekben 
külsőleg is észlelhető. 

Igy, ha tekintjük az időt és évszakokat, 
melyekben az öngyilkosság elkövettetik, azt találjuk 
a Francziaország-, Belgium-, Dánia-, Szász- és 
Bajorországban, valamint az európai nagy városok- 
ban (London, Páris, Berlin, Frankfurt st.) tett ta- 
pasztalatok nyomán, hogy az öngyilkosság az 

egyes hónapokban a nappal emelkedik és sülyed. 
Vagyis junius és julius havában mindenütt a legtőbb 
öngyilkossági eset fordul elő, november, december 
és január havaiban pedig a legkevesebb. Ám szól- 
janak magok a tények. Következő öngyilkossági 
esetek fordultak elő: 

Erancz. Belg. Dáni. Szász. Ausz. Bajor. Lon. Franf. 
1851-60. 1841-49. 1854-56. 1847-58. 1851-54. 1851-57. 

E szerint nem — mint gondolnók — a borus 
és ködös őszi hónapokban, hanem a verőfényes 
nyáron legnagyobb az áldozatok száma, kétségki- 
vüli tanuságául annak, hogy az idő évszakokként 
változó természetéhez képest, hatást gyakorol az 
öngyilkossági hajlamra. A meleg időjárás ugyanis 

elpuhitja az akarat ellenállási erélyét, ugy, hogy az 

216 Télen: 203. 195. 185, 195. 171. 215. 168. 
Öszszel: 207. 220, 211. 217. 214. 226 244. 190 
Tavaszkor 280. 275. 264, 281. 280. 269. 237. 270 
Nyáron 300 301. 337. 307. 338. 200. 351 315, 

ingerlő kisértetek több zsákmányt ragadnak; a hideg 
ellenben edzi, aczélositja az akaraterőt és igy vértet 
ad a támadások ellen. Az idő azonban csak egy 
hatvány, mely fokozza az érő hajlamot, maga az 
öngyilkosság főkép az ezernyi társadalmi behatások 
körében nő nagyra. Annyi bizonyos, hogy az ép 
és erős akarat-erély felett nincs oly hatalma a hő- 
mérsékletnek, mint az erkölcsileg már szétmállott 
akarotromok felett, 

Guerry 4) kutatásai szerint még a hétközna- 
pok szerint is sajátszerüleg oszlanak meg az ön- 
gyilkossági esetek. Szombaton ugyanis, midőn 
rendesen a munkadijt szokták fizetni, és a vasár- 
napi mulatságok vannak kilátásban, a legkevesebb 
eset fordul elő, hétfőn és kedden azonban, valószi- 
nüleg, mert az ünnepnapok élvei után a nyomor és 
kijozanodás annál snlyosabb, a legtöbb esik áldo- 
zatul: 11.9 0, hétfőn és kedden 15 ,, 0,. A nők 
ellenben vasárnap követik el a legtöbb öngyilkos- 
ságot, mely napon a koborló, rosz férj leginkább 
hagyja magára a nyomorban és gondok közt küz- 
ködő nőt. 

Jellemző különbséget találunk az öngyilkosok 
között nemeik szerint. 

Az öngyilkosságbani részvét aránya a két nem 
között nagyon egyenlőtlen; a férfiak 3-4, sőt 
néha 5-ször nagyobb számmal fordulnak elő az 
öngyilkosok közt, mint a nők. Sokan e tényből a 
nőnem átlagosan nagyobb erkölcsiségére hajlandók 
következtetni; azonban ha meggondoljuk, hogy a 
férfi természeténél fogva a nyilvános élet viharaiban 
él, vállalkozásokba bocsátkozik, melyek pillanatok 
alatt felemelhetik, de megint tönkre is tehetik; el- 
veket, világnézetet maga alkotmagának, minélfogva 
közelebb áll a csalódások, meghasonlások lesujtó 
esélyeihez, mint a nő, ki a családi élet többnyire 
felhőtlen légkörében, a régi erkölcsök békés ural- 
mához van szokva, ugy hogy nemcsak a kétség- 
beejtő fejtőrések- és elvküzdelmektől távol áll, ha- 
nem ha néha-néha gondok rohanják is meg, türni 
és szenvedni tudó természetével könnyebben el- 
lentáll a kétségbeesés ostromának. 

E tapasztalat alól egyetlen-egy európai állam- 
ban sem találunk kivételt. 

4) Guerry: statist. 
1864. Paris. 

morale d I Angleterre. ... 

Francziaországban ugyanis a fineműek szám- 
viszonya anőöngyilkossághoz 1: 3.3(1851-60) 

Dániában C1835-40) 1 3.49. 
Szászkirályságban . (1847-55) 1: 3., 
Bajorországban C1857-62) 1: 3.91 
Belgiumban C1840-49) 1: 3.90. 
Svédországban (1847-655) 1: 43,. 
E viszony a korokhoz képest változó ugyan, 

hancm sohasem olykép, hogy a nőnem öngyilkos- 
sági részvéte tulhaladná a férfiakét. Egyetlen kivé- 

telt csakis a 21–30 évesek képeznek, a kik a 
nemi elfajulás csábjainak leginkább vannak kitéve; 
minélfogva az elvesztett szüzi erények gyalázata és 
lélekfuró gyötrelme nagyon sokat a kétségbe- 
esésbe hajt. 

A két nem különböző természete az öngyit- 
kossági módok és eszközök megválasztásában Ils 
mutatkozik. 

Francziaországban 1852-61-ig tett észle- 
letek alapján ugyanis 100 fnemű öngyilkos közül 
260, a hullámok közé temetkezett, 42-430, 
felkötötte magát, 14-150 golyót 'küldőtt a szi- 
vébe, 4- 50, szuró vagy vágó eszközzel met- 
szette el élete fonalát, 30/, alázuhant a magasból, 
20, mérget vett, 6—70 köszéngőzzel lehelte be 
a halált, 1, más eszközökhez nyult. A nők 
azonban leggyakrabban választják a vizhalált 
(44-6, ), mert a viz minden különös önerőfejtés 
nélkül magától végezi gyilkos tisztét, kerülik a 

pcsunya" akasztást (28.4 %), a golyótól a leg- 
jobban félnek (0.4 0, ), gyaktabban rohannak le a 
mélybe (5., %,), méregserlegből ritkábban veszik 
a halált C3., %,), hanem szeretnek a puha párnák 
közt kőszéngőzben aludni el — örökre Cl4,0). 

A férfiak eszerint leggyakrabban használják a 
kötelet, a nők a habok elnyelő örvényét. 

Ha Wagner azon állitása, miszerint az öngyil- 
kosság indókai befolyással vannak az eszközök 
megválasztására is, igaz: akkor igen szomoruan 

jellemezné korunkat a tény, hogy az akasztás foly- 
vást nő, mert ezt rendesen az életunt, korhely vagy 

kicsapongó emberek szokták választani, mig az 
u. n. „ideálisabbí okokból elkövetett öngyilkos- 
ságoknál szabályszerüen „nemesebb (?) eszközök 
szerepelnek, minők például a golyó, tőr, melyek- 
kel a szerelmesek szokták rendesen boldogtalan- 
ságuk furiáit sirhalmok alá temetni. 

A nemzetiségi sajátságok szerint különböző 
öngyilkossági jelenségeket találunk különböző nem- 
zeteknél. A német fajnál ugyanis legnagyobb mér- 
veket mutat az öngyilkosság. Egy millió lélekre jön 
a germánoknál általában 100., románoknál 80., 
német 1l2., angol65, 
franczia 105., szlávoknál 34., 
ausztriai szlárv 47., skandináv 126., 
olasz... 20., portugal 
orosz a 8 Átlagosan. 68. 68. 

A germán faj tulnyomó öngyilkossági hajla- 
mát az uralkodó protestáns felekezetiséggel hozzák 
okozatos összefüggésbe, mert a lelkiismeretes és 
mélykedélyü protestáns felekezetüeknél nagyobb 
levén az önbirálat hajlama, elfajulás és ferde egyéni 
fejlődés mellett, könnyebben ragadják őket a ne- 
hezedő körülmények kétségbeesett tényre, mint a 
könnyüvérű románokat, kik különben is hagyomány- 
és megkövült vallási dogmákhoz tapadnak minden n 
egyéni reflexiók és szellemi törődés-nélkül; a szláv 

tud hódolni. 

egyéni önbíráskodás és önell 
mert a politikai és vallási visz 

Különböző jelen 
sokban i is, mint a 

az egész országban átiag an pedigz 
hágában egy millió lélekre 477 öngyilkos j jö 
Dániában pedig 288. Berlinbe 
egy milió télekre, egész 

e 
népesebb városokban még gyakoribb 
sebbekben. Emlékezetreméltók e tén 

tingen vvalntatáa 46 

ben foglal össze : A vidéken, kis 
és községekben már az együttlal ó 
csönös ismerettsége hatályosan 
Misértéseket és sábokat. e 

megromlott toglai suimve degen 

kinálkozóbb : 
mellett vgyalázat kevee érezhető. M. 
néptőmeg és üzérkedők 

gen marad mindenki, ki törődik az egyes 
annak erkölcsi és testi tönkrejutásával! A 
nagy városok valóságos szülőhe és eny szd 
ugy az elfajulás- mint az öngyilkosságnak Ho 
záteszem, tee azon reretáadeé 
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kéhez köti; ugy, e vala 
emelkedés és ternocsinálás 
pivá lesz másrészről ezerek ! 
kölcsi megsemmisülése. 

ténylegesülnek, a nagy 
tulajdonságai azért oly gy 
az egyén- és életképződés a városokb nöm 
falvakban és vidéken. 

lyását az ongyükosága 
megbizható statistikai adatok m 
annyi azonban bizonyos, hogy a leg 
mal a „hommes de peine" vagyis a nehéz 
ságos munka emberei, nevezetesen a csel 
katonák jelenkeznek az áldozatok sorába 
hogy ezeket csak a megbélyegzett svte 
a prostituáltak és fegye j 

A „Kol. Kö 
Bécs. A 

ez: Auersperg elnök, 

kultus, Depretis keresk 

mivelés, Chlumetzky or 
Plener pén: e 

TÁRCZA. 
Jókai Mór. 

Schmidt Juliántól. 

(Folytatás.) 

Az első mü, mely könyvei közül kezembe került, 
az ő legujabb regénye „a fekete gyémántok volt. 
Az ember azonnal érzi, hogy egy rendkivüli talentum- 
mal van dolga; ezen talentum használása felett azonban 
kénytelenittetünk ismételve megrázni a fejünket. Nyilván 

van, hogy a franczia iskolában nőtt fel s leginkább Sue 
Eugen béfolyása látszik rajta. 

Ezt az irót jó társaságban nem örömest szokták 
emlegetni, de nekünk németeknek nem szabad elfelejteni, 
hogy Suet éppen oly szorgalmasan olvassák nálunk mint 
Dickenst, inkább mint bármely német irót és mivel egy 
okozat sincs ok nélkül, következőleg ennek a körül- 
ménynek is okát valamely positivumban kell keresni. 

Sue Eugen főérdeme az ő nagy terjedelmű ecsete- 
lésében áll. Egyszerü, erős s merész röptü vonásokkal 

oly határozottan körül tud irni s annyira be tud vésni a 
képzeletbe valamely helyzetet vagy egy bizonyos alakot, 
hogy az ember azt nem könnyen felejti el. Szinei nem 

izlésteljesek, kevéssé nuaneirozottak, de erőteljesek, a 

kevéssé választja meg, mint feladatait. Az igazság iránti 
isztek nyzik nála, szilárd, biztos jellemeket, a kik 

a természet benső szükségességéből kiindulva éreznek és 

cselekesznek, nála nem találhatni; az embereket minden 
pillanatban olyanokká teszi, a milyenekre neki éppen 

szüksége van : ha vajjon ezek önmagokkal összhangzás- 

ban maradnak-e, neki az mindegy. Eszméinek mély 
erkölcstelenségét itt elhallgathatom, mivel e tekintetben 
Jókai őt csakugyan nem követi. De a szinezést és a kör- 
vonalozást igen is összehasonlithatni. Jókai valóságos 
virtuos, és néha örömét leli abban, hogy oly feladatokat 
tüzzen maga elébe, a melyeknek megoldása teljes lehetet- 
len. Itt csak egy példát hozok fel a ,Fekete gyémántokbólé. 

A regény hőse Behrend Iván, birtokos s egyszers- 
mind egy szénbánya müvezetője, hosszu éveken át a 
legnagyobb szorgalommal tanulmányozza azt a kérdést, 
hogy mi által lehetne egy meggyult széntelepet kioltani. 
Az eszközt fel is találta s most alkalma nyilik azt a leg- 

nagyobb mértékben igénybe venni. Nem csak az ő szén- 
bányája, hanem egy mértföldhosszu határos környék is 
ég. Eszközével egymagára a földalatti országba indul, 
hogy a pokollal megküzdjék. E heolyzet, nem akarom 
mondani, hogy lehetetlen, de mindenesetre oly termé- 
szetü, hogy az ember arról magának észleletet nem állit- 
hat fel, mivel az eszköz a valóságban még nincs felta- 

mel kiséri, hogy miként cselekszi ezt. Egészen ellenkező 
irányt követ mint Dickens. Ezt saját képzelő tehetségé- 
nek képei ugy megragadják, hogy teljesen elveszteni 
látszik nyugalmát; az elemek dühöngése künn a termé- 

eselelőssérk de pontosság tekintetéből gókai amazt 
lálva. A költő mégis idáig tudja fesziteni az olvasó kép- 
zelő tehetségét, hogy ez az egész eseményt egyszerre 

minden érzékével felfogja és elhiszi. Érdekes figyelem- legérthetetlenebb dolgokat is ugy adja elő, hogy az em- ke ber legalább tudja, mit akar. Eszközeit persze épp oly 

miüűvész vagy mérnök lelkiismeretességével jár el 

szetben saját lelkét is izgalomba hozzák, feloszlik az a 
maga elemi ereire, a melyek iszonyu hatalommal hatnak, 
de ugy hogy az öntudat teljesen meg van fosztva a maga 
jegaitól. Jókai ellenben az elemok harczában egészen 
hidegen marad, ő a holyzetet előbb minden részében 
módszeresen elrendelte, és ezt az önkényes találmányt 
ugy bevéste emléke zetébe, hogy minden pillanatban tá- 
jékozni tudja magát és hogy az egyik foltétel a másiknak 
soha sem mond ellent. Az ő hangulata olyan mint hőse-é 
a ki erős és ellenerőt pontosan kiszámitott és ezért soha 
sem engedi magát megzavartatni. Ilyen módon az ő 
elbeszéllése látszólag száraz és józan, de e mellett a 
szin oly határozottan kiemelkedik, hogy a teljes hatás- 
nak nem lehet elmaradui Helytelen dolog lenne Jókait 
virtuozitás tekintetében csak Dickens mellett is megemli- 
teni akarni, de éu mégis azt hiszem, hogy az ő módszere 
az igazi, nem csak azért, hogy dologilag helyesebb, 
hanem azért is, mert a tartósságra nézve is hatásosabb. 
Igaz, hogy Divkens az első rohammal mindent magával 
ragad, de az az erő, a melyet ó a képzelő tehetségnek 
ád, végre ellankad s a hatást is rövidit. Az elébb Sue 
Eugennel hasonlitám össze Jókait széles terjedelm 

is rendben tartani képzeletét. Ebben nagyon is eml 
keztet az ámerikai Poc Ed ardra, ki 

va l 
a elé, e kivitelben ebode egy szám- feladatokat tüze 

Hasonló észrevételt tesz az ember egy termés 

böőlcselmi értekezésnél, 

Ezt a világrés 

egy mivelt közönség el 

tezését 

korszak! 

több an



kormányzóságok- 

gyors csapatösszpontositási 

sehek a horvátokkal közös 

congressust Zágrábban,stb. 

ujabb táviratok. 
nov. 23. Auersperg ma jelentést tett ő fel- 

nek a mineszterium mogalakitásáról. A miniszteri 

sor megegyezik az uj „Presse" által tegnapelőtt köz- 

nt hasztalan igyekeztek a pénzügyi tár- 
lére birni, s ha a parlamenti erőkből más nem 
yerhető, Holzgethan marad meg. A miniszte- 

nevezése e hét végével várható. 
Andrássy pesti utja ismét elhalasztatott. – Beus 

n Salzburgba utazott, az indóháznál Orczy b., 
man több notabilitás társaságában vártak reá. 
Beust grót Ő Felsége által tegnap bucsu-kihllga- 

gadtatott. Beust ma d. u. Münchenen át Londonba 

A „Wanderer"t jelenti Serajevóból, hogy hráom 
ttani előkelő keresztény kereskedő törökök által az ut- 

n megtámadtatott és agyonveretett. E miatt nagy el- 

eseredettség uralkodik. 

Az országházból. 
r A képviselőház az november 22-ki ülésének 
detén beadatott Pestváros kérvénye, melyben Toldy 

erencz koszorus veterán irónk részére élethosszig tartó 

ély megadását kéri. 
Móricz Pál egy határozati javaslatot nyujt be, 

yben az italmérési jognak, mint királyi kisebb ha- 
szonvételnek megszüntetése iránt általa beadott tjavaslat 

yalására 15 tagu bizottság kiküldése hagyatnék meg 
oly képen, hogy ez véleményes jelentését mielőbb ter- 

ssze a képviselőház elé. 

Tóth Vilmos belügyér Pavlovics két rendbeli 
rpellatiójára felel. Az elsőre adott feleletben kimutatja, 

törvény értelmében járt el, midőn Szabadka, 

barátai hazatértére ünnepet rendezzenek. De miután az 

nepélyt rendezők kiáltványa az itélet igazságtalanságát 
emlegette s igy az alkotmányos és törvényes biróság 

1i demonstratio akart lenni, e mellett az „idegenek 
igyarok) ellen intézettnek mondatott a kiáltványban; 
felett az ilyszerü tüntetésre feleletül nagyszerü ellen- 

demonstratio készült minek sulyos nemzetiségi surlodá- 
tek volna következményei — ezért lőn a Miletits 
megakadályozva. Mert a politikai czélok elérésére 

yult demonstratio lehet üdvös eredményü is, mig a 
zetiségi fajgyülölet terjesztésére intézett ovatio apol- 

közt viszályt idézhet elő, s veszélyt hozhat a 
hazára; ilyeneket mig miniszter lesz a király ke- 
velméből s a parlament bizalmából — eltürni soha 

0g. Mileticset akadály nélkül vitte haza a pesti 
ozás után az ujvidéki fractio küldöttsége; de 

Mileticsovatio emberei a főispán laka előtt tüntetés 
énekelték a magyar nemzetet gyalázó Miletics-dalt a főis- 
pán előbb a rendőrség által szólittatta fel a zajongókat a 

szétoszlásra, s csak miután nem engedtek, ekkor ürité 
ki a katonaság és honvédség az utczákat a nélkül, hogy 
a fegyvert használta volna. Miután azonban a csoportok 
ismét gyülni kezdtck, ekkor zárattak be korcsomák s a 

cselekedett még pedig a belügyér utasitásai szerint. A 

ház általános élénk helyesléssel fogadta e választ. Pav- 
lovits másnapra kért időhaladékot, hogy felelhessen. 

Napirenden volt az ipartörvényjavaslat részletes 

tárgyalásának folytatása az V-ik fejezet egészen, a VI-ik 
a 104. §-ig befejeztetett. 

MÜLNFÖLEN ERIEM. 
A franczia sereg ujraalakitása tevékenyen létesit- 

tetik. Az ezredek fusiója, s dandárokká egyesitése már 

tetemesen előhaladt. Az év végével tiz hadtest lesz szer- 

vezve. A csapatok mind nyájan oly strategiai állásokat 

fognak elfoglalni, melyek megengedik a könnyen öszpon- 

tosulást. A tengerészeti miniszterium kisérleteket tesz uj 

ágyukkal. 
Brüssel, nov. 22. A kamara mai üllése alatt a 

parlament és később a királyi palota előtt néptömegek 
gyülekeztek össze, melyek „éljen 1850,4 „éljen Barra," 
„le a miniszteriummal," „éljen a királyy zajos kiáltások 

közőtt a miniszterium elbocsátását követélték. A polgár- 
mester törekvései, a tömeget eloszlatni, eredménytelenek 
voltak; a rendőrügynökök megjelenésekor a tömeg zugo- 

lodva minden további csendzavarás nélkül visszavonult. 

Mint New-Vorkból 21-ről távirják, Alexis orosz 
nagyherczeg számára fényes ovatió készittetett. 10,000 

ember fegyverben lelkesült üdvkiáltásokkal fogadta őt. – 
Dix tábornok üdvözlő beszédében őt egy oly felséges 

állam-fő fiának nevezé, ki a polgárisodásért igen sokat 

tett. - A nagyherczeg azt válaszolá, hogy az Oroszor- 

szág, s az Egyesült-Államok közti barátság oly szilárd 

s tartós, miszerint azt semmi sem leend képes meghábo- 
ritani. - A nagyherczeg másnap Washington-ba szán- 

dékozott utazni, Grant elnök látogatására. 

uUJBOVSAÁGOM. 
Kolozsvár, november 25. 

– A Deák-párt nov. 23-ki értekezletén Lónyay 
gr. miniszterelnök előterjeszté azon törvényjavaslatokat, 

melyek még ezen ülésszak alatt tárgyalandók, és azon 
óhajtását fejezte ki, hogy a költségvetés tárgyalása még 
ezen évben befejeztetvén, a költségvetés még ezen évben 
törvényileg megalkottassék. Ezután a pénzügyi bizottság 

jelentése tárgyaltatott a törvényhatóságok költségveté- 
séről szóló törvényjavaslatra vonatkozólag Ihász sop- 
roni képviselő felszójat, hogy 7—76%%,-nyi adólevonás 
helyett a törvényhatóságok az utóbbi évben kapott se- 

gélyben részesittessenek, az értekezlet azonban a pénz- 
ügyi bizottság véleményét változatlanul elfogadta. 

— A képviselőház nov. 23-ki ülésének ké- 
sőbbi folyamában Györfly azon inditványa, mely a nyom- 

dai és kiadói üzletet a biztositékok megszüntetésével a 
szabad iparra bizni kivánta, szavazás alá került. Az 
eredeti szerkezet 108 szóval 106 ellen elvettetett ugyan, 

de nyomba rá Györffy módositványát is az időközben 

megerősödött többség 136 szóval 109 ellen elvetette. 
Nagy vita fejlődött erre ki, végre az egész szakasz ujra 

vendégek haza küldettek. Ezért tehát Lénárd helyesen 

az iparügyi C15-ös) bizottsághoz küldetett vissza és 
pedig Deák Ferencz inditványára azon utasitással, hogy 
ezt a szöveget a képviselőháznak a cautio megszünte- 
tésére vonatkozó határozatára tekintettel ujra formulázza. 

- A felnőttek oktatása érdekében különö- 
sen az irás, olyasás és számolás — tehát a kellő isko- 
lástatásban nem részesülteknek legszükségesebb tudni- 
valók tanitása czéljából a kolozs-dobokamegyei népta- 

nitók egyletének közp. választmánya, egyetértésben tan- 
felügyelő ur s a városi hatósággal a város különböző 

részeiben rendes tanfolyamokat szervezend, melyek f. év 
deczember 1-én veendik kezdetüket. Ezen tanfolyamok 

elrendezése s a beiratások eszközlése végett vasárnap, 

november 26-án d. u. 3 órakor különböző helyeken és 

pedig: a belvárosra nézve a Lyceum helyiségében, a 

hidelvi külvárosra nézve az ujutczai ev.ref.néptanodában, 
végre a külmonostorutczai Augustineum iskolában (Haller 
féle kert) értekezletek tartatnak, melyre minden érdek- 

lődök, de különösen a tanfolyamban résztvenni óhajtók 
meghivatnak, megjegyezvén, hogy a tanfolyam teljesen 

ingyenes. Végül fölkéretnek a gyártulajdonosok, kézipa- 

rosok stb., hogy munkáikat ezen — az életbeni előmene- 

telt biztositó tamfolyambani részvételre buzditsák. 

— Kossuth hazajövetele. Mocsáry az „Ellen- 

őr" egyik multkori czikkében Kossuthot hazahivta. Erre 

Helfy a „Magyar Ujság"-ban azt feleli, hogy Kos- 
suth legfőbb vágya a hazajövetel s haza is fog jőni, ha 

egy párt hazahivja. 

— Jelentés. A báró Szentkereszty Stefani által 
festett s a kolozsvári jót. Nőegylet javára kisorsolt 
képet a 15. szám nyerte el. E sorsjegy tulajdonosa a 
nyert képet bár mikor kezéhez veheti gr. Eszterházy 

Jánosné választmányi tagtól Kolozsvárt b.-tordautczában. 
Kovácsi Antal, titkár. 

— A nagy vasutüelet. A „N. Fr. Presse" egész 

terjedefmében közli a magyar kormány s a Credit-Anstalt 
között a nagy vasuti üzletre nézve létrejött előleges 
szerződést. 

— Egy uj lap mutatványszámát kaptuk meg, 
czime: „Közigazgatás" heti szakközlöny és a megyei, 

városi élet adattára, megjelen a jövő évtől minden hét- 

főn, ára évnegyedre 2 frt. Szerkeszti Bakos Gábor. 
A mutatványszám élénk és tartalmas; czélja a tvhatósá- 

gok ujjászervezésének birálati ismertetését adni. Ajánljuk 

e lapot a hatóságok és átalában a közönség figyelmébe. 

Az előfizetési pénzek decz. közepéig külkendök be, Pestre 
ujvilágutcza 20. sz. alá. 

a (Neerolog.) A helybeli unitárius főtanodán 
három nap óta lengő fekete lobogó ismét egy derék ifju 
haláláról értesité a közönséget, Szigeti Lajos theologus 
ifju kora haláláról, ime gyászjelentése miként tolmácsolja 
és fájdalomteljes köz részvétét : 

Őzvegy Szigeti Pálné, született Binecz Anna, a 
maga, ipája Szigeti Pál, ennek leánya Miháli Terézia, 
Fekete Ferenczné, valamint több rokona nevében, a leg- 

egy, szeretett fia, az illetők unokája s rokona az unitá- 
riusok főiskolájában I-ső éves hittan-hallgató Szigeti 
Lajos, folyó hó 22-én délelőtt 9 s 1/, órakor, életének 
20-ik évében, nehány hónapi tüdősorvadás következté- 
ben megszünt élni. Alig végzé bé szorosabb értelemben 
vett iskolai pályáját a jó igyekezetű s magasra törő ifju: 
s már bevégzé rövid életpályáját is. A könyörtelen halál 
megfosztá az édes anyát egyetlen örömétől, szivének 
minden büszkeségétől s azon kecsegtető reményétől, 
hogy a kiért élt, munkált, igyekezett és szenvedett, egy- 
kor támaszsza, késő éveinek vigaszsza s gyámola lesz. 
De lesujtva állanak a korán elhunyt ifju koporsója mel- 

érzékenyebb fájdalomtól lesujtva, jelenti, hogy egyetlen- 

ött megőszült k reg atya s hű rokonok, valamint a pályatársak s az egéz tanuló ifjuság is, kik benne a jó unokát, r i 
1 ; okont s barátot kesergik, gyászolják. Béke poraira ! Földi réke folyó hó 24-én d. u. 3 órakor fog édes anyájának hid- utczai Streicher-ház 317 számu szállásáról rövid ima után a köztemetői nyugalomra kikisértetni 

november 23-án 1871 eta Kolozacitb A temetés nov. 24-n ment végbe min itvallá nagy számu tanuló ifjuság és esveó rtenébkallős tében; hármoniás énekkel kezdődött és végződött a szer- tartás, Derzsi József tanár és másod pap könyörgött a halott koporsójánál benső meghatottsággal, pályatársai fáklyás kisérettel ünnepélyesitették a halotti menetet, a sirnál Péterfi Dénes theologus, a boldogultnak lelki ba- rátja tolmácsolta a közfájdalmat: panaszban tört ki hogy a halál közelebbről oly sürü aratást tesz az ifjuz ság s nemzetünk soraiban, élénken rajzolta pályatársa férfias jellemét, mit nestheticailag kimivelt sziv- köz- ügyszerető lélek, önálló és practicus gondolkozásu erős akarattal s kimerithetlen tevékenységi ösztönnel páro- sulva tett feltünővé; ő volt — ugymond — a neregett iskola kebelében egy zenetársulatnak teremtője, éltető lelke, mely haláláhan alig ha nem sirját lelheti. A vilá- gos irálylyal irt, sok szónoki erővel és gyönyörü modu- latióval elmondott beszéd könnyekre indította a jelenle- vöket. Mindenben szivesen osztozunk a gyászoló ifju- sággal, de hogy barátjuk halála a zeneegyesületnek is véget vessen — ezt sajnálnunk k 
éget 

ellene, e ör- ténni nem szabad, ez csak az ifj. as e ceygőlő compromissiójával lehetséges. 
z 

(— Nemzeti szinház. November 23-án „A 
szerencse gyermeket Birchphfeiffer Sarolta 5 felvo- 
násos szinjátéka adatott. - E müben főalak Hermaoce 
Chateaurenárd herczegnő unokája - mely hatásosan írt 
szerepben egyszersmind alkalom nyilik a szinésznőnek 
jellemzési képessegét is több oldalról bemutatni, - mi- 
vel e szerep részint dacz és szivjóság, erély és gyöngéd- 
ség, s részint a vidámság és érzékenység különféle 
elemeiből áll. - A különböző kedély hangulatokat 
Eichner Anna k. a. meglehetős sikerrel tudta helyenként 
kifejezni, több jeleneteit a közönség kitüntetéssel fogadta. 
Fehérváriné a szigoru és büszke herczegnőt jól sze- 
mélyesité - ugyszintén Körösiné Catont mulatságos 
alaká tevé. Közönség közepes számmal. 

November 24-én Donizetti egyik legszebb zenéjü 
müve „Linda került szinre. — Gerecsné asszony igen 
rokonszenves Linda — gyönyörüen énekelt és sok ki- 
fejezéssel játszott, a magos hangokban legnehezebb in- 
tonatió veszélyeit, játszi könnyüséggel és biztonsággal 
győzte le - különösön a téboly jelenetben. Pierottot 
Darai Károlin k. a. játszá --kellő gondot forditván a 
szöveg kiejtésére és a játékra is a szep savoyai da- 
lokat kellemesen éneklé. Cereza hangjánál volt — a 
közönségtől erőteljes énekeért, méltán kiérdemelt tap- 
sokban részesült. Szilágyi igyekezetet fejtett ki. A ren- 
dezés gondos volt – az első felvonásban midőn Lindá- 
tól és Pierottotól a savoyard falu népe búcsut vesz — e 
jelenet, igen csinos képet ábrázolt. Közönség kevés 
számmal. 

Vasárnap, november 26-án „Leánynéző vagy a 
pünkösdi királyné". Népszinmü 3 felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt nov. hó 23-án tartott 
hetivásárról Calsó a. mérő középár). Tisztabuza 6 frt. 
10 kr. Elegybuza 4 frt. 18 kr. Rozs 3 frt. 90 kr. Árpa 
1 frt. 96 kr. Zab 2 frt. — kr. Törökbuza 4 frt. 24 kr. 
Pityóka 2 frt. 50 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Beküldetett. 27. 

den betegnek erő és egészség, orvossák és 
tkköltség nélkül. 
Revalesciére du Barry Londonból. 

Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 
Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 
fkező betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 
dő áj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 

vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 

yengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

ilést, vér olulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 
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jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

S eininger Vincze, nyug. lelkész. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 té 2 írt. 50 kr, 2 tő A frt. 50 kr, 5 t 10 fit,, 
12 Cs 20 frt., 24 ó 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 
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48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter Józset urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


